

Саамская проблематика в региональной прессе Кольского Севера (на материале газеты «Полярная правда» за 1937-1938 гг.).

Смурова Елена Сергеевна

Студент (бакалавр)

Мурманский государственный гуманитарный университет, Мурманская область, Россия

E-mail: Smurova-elena@mail.ru

В данной работе рассматривается этническая информация, представленная в газете "Полярная правда". В.К.Малькова определяет понятие "этническая информация" как, прежде всего, упоминания в публикациях о представителях тех или иных этнических общностях, их обычаях и ценностях [1]. В рамках данной работы представителями этнической общности являются саамы.

1937 и 1938 годы - период репрессий по отношению к саамам. Их обвиняли в желании создать собственное государство, которое в дальнейшем присоединиться к Финляндии. Одно из наиболее известных дел - дело 1938 года о Саамском заговоре, по которому был расстрелян известный краевед и исследователь истории саамов Василий Кондратьевич Алымов.

Газета "Полярная правда" - старейшее региональное издание в Мурманской области. Газета являлась рупором местного обкома ВКП (б). Она оказывала большую помощь пропагандистам и агитаторам [2]. Активная агитационная работа проводилась с саамским населением. В материалах делается акцент на то, что раньше, до прихода большевиков, саамский народ испытывал нужду и гнет. Это противопоставляется времени, когда саамы присоединились к социалистическому строительству. Анализ газетных материалов показал, что особенно активная пропаганда велась в периоды избирательных кампаний по выборам в Верховный Совет РСФСР. В газете встречаются тексты, где повествование ведется не от лица корреспондента, а от главного героя - саама, который в форме легенды рассказывает о своем народе. Повествование ведется от первого лица, в форме прямой речи. Герой с помощью художественных образов противопоставляет царскую власть советской. Например, "Царь - чудовище, Ленин и Сталин - богатыри".

Несмотря на активную пропаганду по отношению к саамам, в газете встречаются материалы, в которых их обвиняют в зажиточной жизни, нередко называя "единоличник-саам". Но и здесь можно найти тексты, где сами "единоличники" пишут в газету с желанием вступить в колхоз. При этом со страниц газеты и саамские колхозы порицаются в плохом соблюдении сталинского устава колхозной жизни, в нарушении советской демократии.

В 1937 году в газете часто появляются материалы, посвященные саамской письменности, новому алфавиту, появлению газеты "Саамская правда", литературе. В рубрике "Литературная страница" присутствуют саамские предания, сказки. Большинство этих материалов записано В.Алымовым ("Предание о птичке-оляпке", "Вестники весны", "Сказка о черте"). В этих текстах часто встречаются слова на саамском языке. Нужно заметить, что в 1938 году таких материалов меньше, и все они опубликованы, практически, полностью на русском языке.

Подводя итог, отметим, что газета "Полярная правда" вела активную пропаганду против обычного образа жизни саамов. Идеология советской власти пропагандировалась с помощью стиля материалов, построенных на контрасте: сравнение жизни саамов при царе и при советской власти. Проведенный анализ позволяет сделать вывод, что в газете "Полярная правда" достаточно широко отображен спектр проблем саамского народа:

встречаются материалы об экономическом развитии их района, о литературе, письменности, культуры в целом. Но нужно отметить, что советская власть через газету пытается привить этому самобытному народу новый образ жизни, совсем не привычный для них, и всякий раз, когда тот или иной представитель саамского народа отклоняется от такой диктатуры, то это тут же отображается на страницах газеты.

Источники и литература

- 1) Малькова В.К., Тишков В.А. Этничность и толерантность в средствах массовой информации. М., 2002. С.30
- 2) История мурманской журналистики: учебно-методическое пособие / [авт.-сост. О.Н.Иванищева]. – Мурманск: МГГУ, 2014. – С. 54